

特警執勤 美加強地鐵保安

【本報駐美記者黃曉敏紐約二十九日電】自二十九日莫斯科地鐵發生兩起炸彈襲擊後，俄羅斯多個城市都加強了地鐵保安，各個地鐵站入口都有警察佩槍職守，還有警察帶可嗅炸彈的警犬巡視。而美國的紐約、華盛頓、亞特蘭大和芝加哥等城市的交通樞紐都加強了戒備，一些荷槍實彈的特警也出現在地鐵站執勤巡邏，以防不測。

俄羅斯包括首都莫斯科在內的多個城市三十日都加強了交通安保。各個地鐵站入口都有警察佩槍職守，還有警察帶可嗅炸彈的警犬巡視。

與此同時，美國方面也提高了警戒，嚴防類似的恐怖襲擊事件發生。一名美國官員表示，儘管美國政府並未作出任何指示，但是當局正在對局勢進行監視。在紐約，繁華地帶都部



三月二十九日，警察在美國紐約大中央地鐵車站執勤（新華社）

署了大量警車，地鐵站有警察二十四小時輪換執勤。很多交通站點還安排了身穿黑衣、頭戴鋼盔、全副武裝的特警。紐約市警察局發表聲明說，莫斯科爆炸案之後，當局加強了對全市地鐵系統的警戒。除增派警力到一些交通樞紐外，在地鐵中值夜班的警察被要求繼續加班，上日班的警察也被要求提前上崗值勤。一批頭戴鋼盔、身穿防彈背心的特警也出現在市內一些交通樞紐。

在首都華盛頓，警察在車站和列車廠進行隨機檢驗。亞特蘭大交通管理局官員表示，警察局增加了人手，並加強了對整個地鐵線的巡邏。芝加哥警方派人特別留意在地鐵系統內的任何可疑活動。

美聯社引述一名不願透露姓名的美國官員說，雖然聯邦政府沒有立即提高全美地鐵交通

系統的安全戒備等級，但當局正在密切監控局勢。

地鐵易成恐襲目標

莫斯科地鐵發生的恐怖攻擊，突顯大眾運輸系統在公共安全上所存在的弱點，一個每天有幾百萬人次進出的系統，要如何防範混在人群中恐怖分子，它的答案是，恐怕沒有辦法。

莫斯科地鐵恐怖攻擊的手法，和歷次國際都會的類似攻擊，如出一轍。恐怖分子在人潮擁擠的封閉空間內，把毫無防備的乘客當成目標，用最小的成本，達成最大程度的殺傷力。它有效的發揮引發恐慌的作用，包括紐約在內，許多國際都會都立即加強地鐵系統的安全警戒層級，但是專家說，大眾運輸系統是都市交通的動脈，除非大家願意接受不便利的代價，否則在預防大眾運輸系統成為攻擊目標這件事情上，能作的不多。

莫斯科地鐵監視系統，已經做得相對完備，它依然無法防範偽裝成乘客的恐怖分子作案，這種例子比比皆是，一九九五年東京地鐵遭到邪教分子以沙林毒氣攻擊、二〇〇三年韓國地鐵大邱站縱火案、二〇〇四年莫斯科地鐵爆炸以及二〇〇五年倫敦地鐵連環爆炸事件，都是難以抹滅的恐怖記憶。

不過，紐約居民對於警方加強戒備熟視無睹。自從「九一一」恐怖襲擊後，紐約警方就加強了對地鐵站的監控，在上下班高峰期，地鐵站的警力都會有所增加，一些遊客還會因在地鐵站拍照而受到警察盤問。因此，當記者問起通勤族是否感覺到安全時，他們都輕鬆地回答說「安全」，對於警方加強巡邏，紐約客早已習以為常。

逢包必檢 液體必查 北京增民警攜犬巡地鐵



北京市三十日加強各地地鐵站保安工作（中央社）

【本報訊】據中通社北京三十日消息：莫斯科地鐵站二十九日相繼發生兩起恐怖襲擊後，北京警方連夜部署升級安檢措施，軌道交通將嚴格執行「逢包必檢，液體必查」，同時增加警犬數量，在地鐵站內增加民警攜犬巡邏。

北京警方連夜部署確定從三十日起，警方全面加大全市軌道交通車站巡邏力度，巡控民警將在地鐵站口、站廳、安檢點三個重點位置監督配合地鐵公司加強安檢工作。

公交警方連夜配發手持安檢儀，供

地鐵巡邏民警在站內抽檢旅客。警方還將增加警犬數量，在地鐵站內增加民警攜犬巡邏。

北京市交通管理部門表示，除地鐵外，公共電汽車安檢實行「逢包必問，大包必檢」；軌道交通嚴格執行「逢包必檢，液體必查」，確保安檢率百分之百；長途場站按照「進出京雙向逐人安檢，託運物品全部安檢」的標準強化安檢措施。對於巡邏中發現的可疑人員，民警將加強盤查。

據悉，全面加強地鐵安檢的措施將成為一項常態工作長期執行。

俄舉國悼爆炸案死難者

下半旗暫停娛樂 數百萬人仍乘地鐵



三月三十日，在莫斯科曾發生爆炸的盧比揚卡地鐵站內，一名女子為地鐵爆炸案的遇難者獻花。小圖為莫斯科克里姆林宮降半旗悼念遇難者（法新社）

俄追查21名「黑寡婦」

【本報訊】綜合外電莫斯科三十日消息：莫斯科地鐵二十九日上午發生兩起疑是俗稱「黑寡婦」的女性自殺炸彈客攻擊事件，造成三十九人喪生，警方三十日開始在北高加索地區尋找線索，以確定這兩名女性的出處和身份，在該地區，據報仍有二十名「黑寡婦」。

俄羅斯聯邦安全局（FSB）據信已經找到了兩名被炸得七零八碎的女性自殺式炸彈客，她們身體的大部分殘骸，除一名女性的腰部部分沒有找到外，兩人還各有一隻手「失蹤」，仍然在搜尋當中。報道認為，這可能意味着兩名婦女除了在腰間綁有炸彈外，還各自將部分炸彈放在自己的手提包中，她們拿着手提包引爆炸彈，手因此被炸飛。

報道指出，今年三月初，俄羅斯聯邦安全局表示，在印古什共和國境內的一次清剿

行動當中，一名與二〇〇九年俄羅斯境內「涅瓦特快」號列車爆炸案有關聯的非法武裝團夥頭目——賽義德·布里亞茨基（Said Buryatay）及他的七名同夥被俄警方擊斃。

賽義德·布里亞茨基本人曾訓練至少三十名自殺式炸彈襲擊者，其中九人已經執行了致命的自殺式襲擊行動。二〇〇九年十一月二十七晚，他策劃、實施了對一列從莫斯科開往聖彼得堡的166次「涅瓦特快」號客運列車的襲擊行動，導致十四節車廂的三節出軌，二十八人死亡，近百人受傷。

俄羅斯聯邦安全局正調查是否莫斯科地鐵爆炸是「黑寡婦」們為賽義德·布里亞茨基及其同夥報仇，或者是賽義德·布里亞茨基在被擊斃前就已啓動了這次行動。

「黑寡婦」。全世界觀眾通過俄羅斯NTV電視台拍攝的畫面，第一次看到了作為恐怖分子出現的本國女性形象：在莫斯科軸承文化宮大樓內，她們穿着傳統的黑色長袍，從頭罩到腳，有些人蒙着臉，只露出陰鬱、仇恨的雙眼，身上綁着炸藥，態度兇狠絕絕。

俄羅斯《生意人報》記錄了這一震撼人心的細節：在對峙數日後，俄安全部隊放完催眠氣體實施強攻行動解救人質時，女鄉匪共有十九人被斃，其中一人引爆身上的炸藥後並未即時斃命。當軍警圍上前詢問其名字時，奄奄一息的女人彈毫無求救之意，怒視對方直至自己氣絕身亡。

二〇〇四年，「黑寡婦」竟接連炸毀了兩架由莫斯科飛出的客機，血腥恐怖的最高潮則是對別斯蘭第一中學的劫持，最後造成三百多人死亡，其中半數都是小學生。「黑寡婦」由此成為車臣女恐怖分子的代名詞，俄羅斯人提起無不毛骨悚然。（綜合外電）

「黑寡婦」手段兇狠

們失去了子女、丈夫等親人，北高加索地區的少數民族有血債血償的傳統，若有家人被殺，他們將與仇人不共戴天，殺之而後快。因此叛軍利用這些「黑寡婦」的悲情跟復仇心理，加以洗腦訓練。

有些「黑寡婦」則不是為了私怨，而是為了伊斯蘭教的「聖戰」而獻上性命，教訓俄羅斯這個「叛徒」。另外有些婦女只是因為無力還債或被強姦（車臣的社會極度保守，鄙視被侵犯的女子）而被恐怖分子威脅，被迫走上絕路。

「黑寡婦」的稱號，來自這批恐怖女子施襲時所穿的一身黑色長袍，衣服外繫着的腰帶藏着炸藥和榴彈。二〇〇二年，四十名恐怖分子在莫斯科的杜布羅夫卡劇院挾持七百名人質，其中十九名恐怖分子便是

【本報訊】綜合通訊社莫斯科三十日消息：莫斯科將三月三十日定為全國哀悼日，舉國悼念二十九日地鐵爆炸案中的死難者；而情緒緊張的莫斯科人三十日重新開始乘坐地鐵；同時地鐵爆炸案的死難人數又新增一人，升至三十九人。

俄羅斯政府二十九日宣布，三十日為全國哀悼日，並將為遇難者舉行葬禮。三十日，俄羅斯所有政府大樓及克里姆林宮都降下半旗表示哀悼。俄羅斯各電視台也都更改了節目單，廣告和娛樂節目全部停止播放。

中新社記者當天專門乘坐地鐵，前往昨日發生恐怖爆炸襲擊的「文化公園」站和「盧比揚卡」站。記者看到，地鐵出入口沒有要求行李包查驗，也未增加額外的安保檢查措施。地鐵車廂內一切如常，乘客人數並未減少，很多乘客一上車就掏出報紙或書籍閱讀，或小聲交談。車廂內的廣播照常播出。沿途各車站大廳內偶爾會看到兩個警察在巡視。

在「文化公園」站和「盧比揚卡」站內大廳，已看不到昨日爆炸後遺留的殘痕，只是警力明顯增加。不時有當地民眾默默上前，在大廳中央布置的悼念處獻上鮮花，有人在默默流淚。周圍聚集了近百名民眾，表情凝重，秩序井然。

上到「盧比揚卡」站地面，旁邊就是灰黃色的聯邦安全局總部大樓。廣場上停着數輛警車，不時看到有人捧鮮花走進地鐵口，而每個入口處都有一名警察在巡視。人群行色匆匆，車流熙熙攘攘。看上去，整個城市平靜如昔。如果不是半懸的國旗，人們可能不會想像到

，二十九日，兩名女性自殺式恐怖襲擊者在莫斯科的兩個地鐵站實施爆炸，導致三十九人死亡，七十一人住院的慘劇。

俄羅斯首都莫斯科一家醫院的醫生三月三十日稱，莫斯科地鐵爆炸案中一名受傷女性不治身亡，至此在該恐怖事件喪生的人數已升至三十九人。這名醫生指出，目前就醫的七十一位傷者中仍有五人情況危急；死者中只有八人的身份已被確認。

遇難家屬獲賠26萬

儘管莫斯科地鐵剛發生生死傷慘重的爆炸襲擊事件，但三十日仍有數百萬上班族選擇搭乘地鐵去上班。據悉，莫斯科地鐵是全球最繁忙的地鐵系統之一，每天的客流量達八百萬人次。兩起爆炸並沒有對地鐵站造成太大損壞，爆炸發生後部分線路暫時關閉，但當天晚上下班高峰時間，所有地鐵線路全部重新開放。

俄羅斯總理新聞發言人德米特里·佩斯科夫透露，總理普京已經簽署命令，決定向爆炸事件中的遇難者家屬和傷員支付一次性撫恤金。根據這項命令，每名遇難者的家屬總共將獲得一百萬盧布（約二十六萬港幣）的賠償，重傷者將獲得四十萬盧布賠償，輕傷者二十萬盧布。

恐怖主義陰魂不散 普京或收緊政府控制

【本報訊】據《紐約時報》三十日消息：二十九日莫斯科地鐵發生的自殺式襲擊，在挑戰俄羅斯總理普京打擊恐怖主義的同時，也提高了他重啟故技（即大大收緊對政府的控制）加以回應的可能性。

這次襲擊幾乎旨在挑戰普京當權十年間一直擁護的安全部門。第一宗襲擊發生的盧比揚卡地鐵站，就在聯邦安全局附近。而聯邦安全局的前身是普京九十年代後期曾經領導蘇聯時代的克格勃。

普京昔日是總統，現在是總理。

他的名聲有一部分是建立於打壓俄羅斯南部的穆斯林反政府武裝，和近年阻止俄羅斯人口密集地區發生重大恐怖襲擊的成果之上的。如果二十九日的襲擊觸發反政府武裝在主要城市捲土重來，那麼他就有前功盡廢的風險。

二十九日的襲擊也令人質疑被視為普京門徒的總理梅德韋傑夫的政策。梅德韋傑夫會出言擁護解放政府、加強政治多元化，還有針對政府活動根源來對付恐怖主義。

雖然梅德韋傑夫有很多重大轉變都未到位，但普京也放手讓他走自己的路。然而，恐怖主義的氣焰日趨旺盛，有可能促使普京把梅德韋傑夫丟在一旁，把圍繞普京而且和安全工作有千絲萬縷關係的顧問們調到前頭。



普京在莫斯科一間醫院看望爆炸案的傷者（路透社）

者

普京二十九日的言論主要局限於言聲要消滅動襲擊的恐怖分子。然而，在二〇〇四年

普京面對別斯蘭人質事件時，他的反應是全面重組政府，當時他稱這樣做可以團結全國對付恐怖主義，同時亦把克里姆林宮的權力集中起來。

位於莫斯科的研究組織政治技術中心的主席馬卡連科認為，現在猜測普京是否覺得需要集權，時間尚早。馬卡連科說：由於早在普京擔任總統時發生的恐怖襲擊使然，普京的名聲應不會受到嚴重影響。



（互聯網）